

奋力谱写农业强、农村美、农民富新篇章

两会会客厅

民族要复兴,乡村必振兴。翻开2023年安顺成绩单,安顺不断夯实“三农”压舱石,有力有效推进乡村全面振兴,牢牢守住不发生规模性返贫底线,扎实推进农村人居环境整治行动,乡村“高颜值”“好气质”持续提升,坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线,农业产业持续壮大,产业兴旺势头越发彰显……乡村振兴步履铿锵,“各美其美、美美与共”的美丽画卷正在黔中大地上展开。

新征程、新发展、新气象。2024政府工作报告明确提出:“坚持以实现农业农村现代化为目标引领,全力开创乡村全面振兴新局面。”市两会上,“乡村全面振兴”成为代表委员们热议的话题。

陆伟代表:

围绕优强特色产业 全面推进乡村振兴

□本报记者 郭黎潇

“政府工作报告站位高远,对过去的工作回顾实事求是,成绩满满,对2024年工作谋划符合实际,政府工作报告紧扣全市中心工作,目标明确、重点突出,是一个改革创新、狠抓落实的报告。听了报告,很受启发,备受鼓舞。”市人大代表、镇宁自治县简嘎乡党委副书记、乡长陆伟说,听了报告,感受到成绩来之不易,值得倍加珍惜;前进的方向更加明朗,发展的思路更加清晰;工作的底气更加充足,未来大有可期。

陆伟表示,简嘎乡将发挥比较优势,在农业、农村、农民上下足功夫,切实巩固好脱贫成果,全面推进乡村振兴。一是持续落实好防返贫动态监测,守牢不发生规模性返贫底线,运用好干部走访、预警线索、自主申报等机制,确保不发生规模

性返贫。二是强化产业驱动,持续保就业促增收。全市三大特色产业,简嘎乡就有两个:蜂蜜李和生态渔业。发展乡村产业,简嘎乡将围绕优强特色产业,从水肥设施改善、技术服务等方面发力,做精做细一产,以品质树品牌,以品牌增效益,持续促进产业提质增效;抓好农产品深加工转换,依托全乡现有的三家农产品加工企业,做好延链补链扩能文章,以农产品深加工提升产品附加值;充分挖掘和保护好简嘎的红色文化资源,发展红色文化经济,推进一二三产融合联动发展。三是强化乡村治理,推进乡风文明。采取有力举措,深入推进移风易俗,提高群众的思想、文化和道德水平。进一步发挥基层党组织的战斗堡垒作用,营造安定和谐的社会发展环境。



陆伟



吴建斌



叶博文



杨司坤



简福邦



任庭周

杨司坤委员:

以发展乡村旅游产业带动村民增收致富

□本报记者 罗合瑞

“聆听了政府工作报告后,让我备受鼓舞,深感振奋,对公司发展也有了更清晰的思路。”市政协委员、贵州悦明驿文化旅游有限公司总经理杨司坤说,“公司将结合实际,严格按照市委、市政府的总体发展思路,发挥民营企业的力量,为安顺经济社会发展贡献力量。”

贵州悦明驿文化旅游有限公司是一家致力于景区开发、建设、经营的综合性公司,2020年4月,该

公司联合贵州盛世富鑫建设工程有限公司投资建设了“旧州浪塘干浪湾水上乐园”“诸沃之野屯舍民宿”两个项目,丰富了旧州古镇旅游业态,助力当地乡村旅游产业发展。 “当前,安顺正全力建设一流旅游城市,大力推广‘21℃的城市·360度的人生’城市IP品牌,作为一家专业的旅游公司,我们将紧紧围绕市委、市政府对旅游板块的工作部署,结合自身优势,助推乡村旅游发展,让更多村民实现增收致富。”杨司坤表示,下一步,公司将选择一批具有优势和特色的美丽乡村,进行统一规划、集中打造,从专业的角度为村民提供指导服务,教他们如何经营及宣传营销,让乡村旅游产业发展更加规范,为游客提供完善的旅游服务和良好的游玩体验,切实以旅游产业高质量发展助推乡村振兴。

闫福泉委员:

推进标准化规模化建设 持续做优做强金刺梨产业

□本报记者 胡典

“政府工作报告中的成就鼓舞人心,所描绘的蓝图催人奋进。”市政协委员、贵州天赐贵宝食品有限公司董事长闫福泉说。

贵州天赐贵宝食品有限公司自2013年建成投产以来,以安顺独有的金刺梨种植资源为依托,着力在产品种植、产品研发、市场拓展等方面下功夫,陆续研发了金刺梨饮品、食品、健康品、美妆4个系列30多款产品,致力打造涵盖基地、农户、深加工和市场的全产业链,进一步提高金刺梨附加值。

对于如何围绕“两城三基地”建设和安顺经济发展同频共振,实现安顺金刺梨产业的高质量发展,闫福泉说:“一是产业规模化,主要是扩大市场规模和推动种植规模化;二是渠道常态化,从私域销售转向公域销售,实现销量大突破;三是产品系列化和多元化,通过丰富产品、提高销量,扩大产业规模;四是金刺梨产业品牌化。我们将抢抓机遇,与安顺其他刺梨加工企业一起,为安顺经济社会高质量发展和乡村振兴贡献力量。”

任庭周委员:

发展中药材产业 赋能乡村振兴

□本报记者 罗野

“政府工作报告回顾了2023年安顺取得的成绩,从9个方面安排2024年的工作,思路清晰,方向明确,作为一名市政协委员,我深受鼓舞。”市政协委员、西秀区中药商会会长任庭周说。

近年来,安顺积极做好产业布局引导,打造安顺特色药食同源中药材产业带,因地制宜,优化种植品种,推进中药材差异化发展,安顺中药材产业发展取得明显成效。目前

全市中药材种植面积59.62万亩。与俄罗斯贵州商会、安徽省亳州中药材市场等签订了销售协议,已把33个安顺地道中药材品种销往俄罗斯。

任庭周表示,将继续加强相关培训,推广中药材种植,积极发展中药材产业,带动更多的老百姓增收,赋能乡村振兴,用实际行动为奋力谱写中国式现代化贵州实践新篇章献智力、添助力、增合力。

吴建斌代表:

加强农业产业发展 助力群众安居乐业

□本报记者 鲁开伟

“政府工作报告给我最直接的感受是有温度、有力度,通篇体现了‘以人民为中心’的发展思想。”市人大代表、关岭自治县关索街道党工委副书记、办事处主任吴建斌说。

回顾2023年,吴建斌介绍,关索街道围绕乡村振兴工作,扎实开展防止返贫动态监测工作,实施有组织的推荐就业活动,实施跨省务工一次性交通补贴政策,脱贫人口人均纯收入较2022年增长1986.11元。为加快推进旅游产业化发展,积极深入挖掘该街道月亮湾村乡村文化资源,加快打造高质量、高标准的月亮湾村特色少数民族村寨。统筹做好村庄规

划建设工作,科学规划、合理布局乡村空间,深入打好污染防治攻坚战,统筹做好粪污集中收集处理工作及农村厕所改建,显著改善农村人居环境,提升了村民生活质量。

吴建斌表示,政府工作报告描绘了新的一年经济社会高质量发展的宏伟蓝图,在下一步的工作中,将进一步履行职责做好为民服务工作,持续加强对农业产业发展、基层公共服务、农村饮水安全、特殊群体生活保障等民生领域的关注力度,协调解决群众反映的热点难点问题,努力增进人民群众的获得感、幸福感和满意度。

叶博文代表:

打造农文旅融合产业带 助力乡村旅游高质量发展

□本报记者 唐琪

“政府工作报告实事求是地总结了市过去一年的工作成绩,客观分析了当前存在的问题与面临的挑战。明确提出了2024年的工作目标和任务,思路清晰、措施具体,进一步增强了全市上下加快发展的信心和决心。”市人大代表、紫云自治县格凸河镇党委书记叶博文说。

“作为一名人大代表,不仅要在学习宣传好市两会上履职尽责,更要在紧盯发展目标上持续发力!”叶博文表示,格凸河镇定位为生态旅游型小镇,下辖“国家地质公园”格凸河景区,拥有丰富的山、水、林、田等生态旅游资源,同时拥有深厚的

红色历史文化,格凸河镇将立足镇域资源禀赋,因地制宜打造农文旅融合乡村旅游产业带,进一步助推乡村振兴。

一方面是夯实农业产业基础,格凸河镇拥有5000余亩柑橘、葡萄、枇杷、草莓、猕猴桃等精品水果,将以209省道沿线精品水果产业为契机,通过“村集体+市场主体+农户”的模式,推动产业实现“特而精”,连片带动农家乐和个体工商户发展,积极打造集农旅观光、休闲采摘、餐饮娱乐为一体的产业链条,帮助群众巩固产业基础,扩大产业规模,提升产业品质。同时,做好民族特色手工艺文

创产品开发,拓宽线上线下销售渠道,助力群众创业和就业增收。

另一方面,赓续红色血脉,丰富乡村旅游的历史文化底蕴,在充分挖掘和利用红色文化资源的基础上,以文艺创作讲好红色革命故事,运用羊场红色文化公园党性教育平台,重点开展好“重走长征路”等体验式项目。

叶博文表示,格凸河镇作为“全国文明村镇”,全镇上下将持续推进农村人居环境整治,积极组织引导群众创建宜居宜业和美乡村,提升乡村建设品质,打造好对外宣传和开门迎客的“第一张名片”,助力乡村旅游高质量发展。